

大型纪行式全媒体报道 流动的文化·行走大运河 ②9

醉了面香 醉了酒香

□河北日报记者 韩莉 田恬

【记者手记】

再到故城已是暮色深垂。顺着堤岸溜达着,有着老友重逢般的亲近和欢喜。风凉而细碎,一路走到挑檐八角息浪亭里,歇下脚,望向远方九曲十八弯的河床,悠然而行的大运河在这蒙蒙夜色中如沉默的苍龙,带着阅尽沧桑的坦然与从容,让人莫名生出几分悲壮。同行的故城县文物管理所所长姜玉岭最是个会讲故事的人,给我们絮絮叨叨说着那些村庄、堤坝的传说与过往。



工人在展示故城挂面生产技艺。河北日报记者 田瑞夫摄

天上皓月如盘,光芒散落在似有似无的水波里,碎碎的,闪烁摇曳成银光点点,如同凤凰的尾翼……

姜所长给我们讲了个“龙须凤尾”的故事。传说当年乾隆皇帝沿运河南巡至此,驻跸甘陵驿站,当地官员呈上一大碗香喷喷的挂面,乾隆吃了龙颜大悦,御笔一挥题词“上用龙须凤尾贡面”几个字。自此以后,故城挂面扬名天下。1900年,在天津举办的九国手工制品评比大会上,龙须贡面荣获铜牌。前些年,龙须贡面被列入河北省首届非物质文化遗产名录。夜深了,“龙须凤尾”几个字被他用当地方言咬在唇齿间,竟有了戏曲念白的味道,平添几分神秘。

次日凌晨四时,一年人迷迷糊糊来到一处院落前,大狗汪汪叫,风一吹,清醒过来。一个带着白色厨师帽的中年汉子大步迎出来,手上全是面粉。“他叫刁建民,是龙须贡面的第六代传承人,三十多年了,他每天都这么早,用你们城里人话说,可以看到凌晨三点多的故城。”姜所长笑着给我们介绍。

有人引着我们洗手穿鞋套再消毒,然后进入车间,十个人有条不紊忙碌着。“面和好了要揉面,接着要醒面,醒好再揉面,刷油,再醒,醒好后开大条,再上油再醒……”刁建民自己也被这口诀一

样的介绍绕晕了。“最重要的环节是最后的抻面,但是之前要有八个多小时,二十多道工序的准备工作,从凌晨三点到上午十一点左右,根本停不下来。”已是初冬,袖手旁观也觉得有些冷。

天刚蒙蒙亮,女主人站在外头招呼着:“面好了,都快来尝尝。”会客室里,几个大碗中银丝盘卧,香气氤氲里躺着胖胖的荷包蛋,有人声音热切地劝着“趁热趁热”。“白如雪,细如丝,空如竹,韧如藤。下锅即熟,久煮不烂,这一箸挑起,碗内无汤,再放回去又清汤满碗。”男主人叨念着空心面的神奇,他筷子挑起落进碗,我们的面已经呼呼噜噜进了嘴,身上也暖了起来。

车间里,师傅们各自忙碌着。不知过了多久,刁建民轻轻一“抻面了。”眼前的情景似乎一下转入了戏剧高潮部分,这些与吃喝分不开的劳动竟有了强烈的艺术氛围。白色身影幻化成配合默契的舞者,他们站到高高架子上准备“起范儿”,长杆上的面条,如同织布机上的经线,悬在半空,抻面师傅双手握住竹杆,柔且有力地抖动。慢来,慢来,悠悠忽,万千银丝如瀑布飞流而下,险险垂几欲垂地,而绝不会及地,齐齐整整挂在那,龙须面就抻好了。

面粉香气钻进鼻孔,心里分外踏实

贴粘起来。桌旁负责分装的大姐熟练地戳、戳、捆着晾干的面条,一气呵成,细若发丝的面握在她手中竟成了乐器,沙沙,唰唰……

茶要新,酒要陈。带着一身面香,我们来到一处酒厂。故城的老品牌甘陵春,源自乾隆年间的工艺,后来一度失传,新中国成立后才又红火起来,渐渐远销海内外。真正的酒香不怕巷子深。

酒不醉人人自醉。游走在一堆堆散发着醇香的红高粱间,已有几分微醺。登上二楼下望,大大小小的陶坛与木桶组成队列方阵。“老掌柜”陈树生指着他的队伍,“这是严格按年头划分的,一会你们闻闻看有什么不同。”有人踩梯子掀开陶坛的红盖头,刚露一缝,香气袅袅钻入鼻孔,有的醇厚,有的清浅,有的则带着几分恣意与妖娆,耳边是吱扭吱扭有节奏的酿酒声,脑子变得不大清楚,只生出高歌一首“说走咱就走”的豪气,似有什么从运河的那头发散出来,穿过长长的历史,香喷喷来到我们跟前。

“子瞻久逢甘霖,玉浆琼液消愁魂。举杯邀得窗前月,欲与吴刚把盏欢。”姜所长朗诵道。传说大文豪苏东坡被贬定州任职途中,经过故城郑家酒馆时,得饮店家陈酿老酒,说是如饮

甘霖,所以给酒起名“甘霖春”。古时候,故城隶属甘陵郡,酒馆掌柜听不清,将错就错叫成了“甘陵春”。

酒微醺,有点迈不开脚步。“我们这儿的宝贝多得哩,走,接着串门去。”住在老小区里的霍宝生大爷拉着我们进里屋看他满墙“珍宝”,两道山西会馆楹联满是旧日情怀,一块三尺来长的匾上写着“复和永染坊”几个字。作为大染坊第五代后裔,霍大爷对故城的历史如数家珍:“我们古城郑口有三道老街,一道街多开车马店,最讲诚信与厚道,挨着的便是沙河,水清澈见底,小鱼游来游去,我们小时候常常捧水喝,甜得很呐!二道街最热闹,72号是山西会馆,有东三门西三门还有北门,有大殿、鼓楼,还有戏台。周遭是绸布店、首饰楼、肉铺、茶店、锁匠铺……各种店铺应有尽有。三道街上是当铺银号和竹器木器店。据老辈人说,郑口街上最多时候有二十来家染坊,老染坊一到秋冬季特别忙,二道街上还有个鱼市,早上从运河里逮的鱼就在鱼市贩卖……”在霍大爷的讲述中,那年来船往来的盛世繁华似乎都装在这小小的屋子里了。

老街沧桑。影剧院旧址里,破旧的帘子上积着厚厚的尘土,稍微一抖,在阳光下飞舞起来,不能说心中有几分遗憾。此时,碰见一个带着古城大运河文化带建设志愿者讲解员标牌的小伙子,他正同几位外地游客眉飞色舞聊得热闹:“你们别看这儿还在规划中,真正等新的文化街区建好,就能再现昔日‘小天津卫’啦……”

夜幕降临,天上朗星点点,地上灯光烁烁。堤岸边也悄悄繁华起来了,然而这繁华却又不同于城里的繁华。有熟人迎面而来,跟姜所长开着玩笑:“咱这得算风水宝地吧,有水有景,在这走走那叫一个舒坦。”一个年轻妈妈正轻轻给孩子念着宣传板上的字:“故城境内的两大运河逶迤向北,直抵北京。一河隔两省,运河以西为河北,以东属山东……”清风徐来,不禁想邀谁一杯,古人与来者,随这茫茫的运河水自远方来,往远方去……

□河北日报记者 张镜

2020赛季中超联赛表现可圈可点 石家庄永昌为何降级

11月11日,在2020赛季中超联赛第二阶段保级组第三轮次回合比赛中,石家庄永昌队以1:2不敌武汉卓尔队,从而以两回合总比分1:2告负,遗憾地告别中超,成为本赛季唯一直接降级的球队。

纵观永昌本赛季的表现,可以说可圈可点。尤其是在第一阶段比赛中,他们曾战平上海上港、北京国安,在河北德比中获胜,并战胜了保级对手武汉卓尔、天津泰达和青岛黄海。第一阶段比赛,永昌取得了17分,排名苏州赛区第六名,这一成绩在整个中超联赛16支球队中能够排到前10名。在第二阶段保级组的比赛中,永昌同样敢打敢拼,对阵大连人首回合也获得了胜利。

然而,在疫情防控常态化的背景下,本赛季中超联赛从“联赛”变成了“杯赛”,分前、后两个阶段进行,且第一阶段的积分不带入第二阶段,第二阶段比赛以淘汰赛制进行。这就让第一阶段的比赛变得有些微妙——某种程度上,赢球已经在其次,策略才最重要。

正是因此,一些面临保级的“现实”球队选择把主要精力放到第二阶段比赛,踢了两场比赛淘汰各自对手后就完成了保级任务。要知道有两支保级球队一支在中超第一阶段一场比赛都没赢,另一支则只赢了一场。相比之下,全力争胜的永昌本赛季赢了5场比赛却未能实现保级,确实令人遗憾。

但也不得不说,赛制赛制对每一支球队都是公平的,如何更合理地利用规则是每支球队都要考虑的。这方面,永昌明显没有做足功课。在第二阶段提前发力,既未能实现冲击争冠组的目标,又导致马修斯、穆里奇等核心球员受伤,给第二阶段排兵布阵完成保级任务埋下了隐患。

永昌降级的另一个重要原因是整体实力不济。因俱乐部资金有限,永昌在引援等多方面的投入都需要精打细算。这从37岁的老将马修斯与34岁的穆里奇搭档的攻击线就可窥一斑,两人虽然火力依旧强劲,但面对绵密的赛程,赛季开始前外界就普遍担心后半程永昌的进攻端可能会遇到麻烦,结果被不幸言中。二次转会期间,永昌引入了上赛季中甲联赛金靴奥斯卡,尽管在中超不见经传,其250万欧元的身价已顶永昌的半壁江山,足见永昌受资金所限难以全面补强阵容。球队整体实力欠缺,一套人马的防反战术很容易被对手掌握,永昌在保级关键时刻就暴露出板凳深度有限的问题。

经验、心态等也是永昌降级的原因。进入第二阶段保级大战,永昌一直没能很好地解决防守隐患,特别是定位球防守屡屡犯错,让球队多次无法拿下关键战役。虽然球队一个赛季并未出现大的失误,但一连串小错误的堆积也不可忽视。此外,永昌多场比赛在最后关头被攻破球门,不能不与球员的体能、注意力、经验都有一定关系。

降级虽然遗憾,但永昌队中年轻队员的成长让球迷满怀希望。经过本赛季的锻炼,一群足以承担中超比赛压力的未来之星日渐成熟。征战中甲联赛,永昌如果能够保留住有中超经验的班底,重新整合球队,重返中超或许只是时间问题。

河北市场监管

“食药安全诚信河北”三年行动计划不断深化

2018年4月,省政府印发《“食药安全诚信河北”三年行动计划(2018-2020年)》,对全省各级各层面食品药品安全工作作出系统安排部署。三年来,在省委、省政府坚强领导下,省市场监管局会同公安、农业农村、卫生健康等部门,坚持新发展理念,遵循最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,全力推进“食药安全诚信河北”三年行动计划。

特别是今年以来,全省各级各部门坚持统筹推进疫情防控和监管工作,强化督导、狠抓落实,为确保三年行动圆满收官奠定坚实基础。截至目前,三年行动计划21项具体任务稳步推进,22个量化指标已完成18个,其余4个量化指标属于年度目标任务,预计年底前完成;全省未发生重大及以上食品药品安全事故,总体形势持续平稳向好,群众满意度由2013年的58.48%上升到2019年的82.04%;2019年国家食品、药品安全工作考评中,我省分别获评A等次和全国第三名,获国务院食安委和国家药监局通报表扬,多项食品药品安全监管工作走在全国前列。

加强领导、严密组织,扎实推进三年行动计划不断深化

各级各有关部门自觉将推进三年行动计划作为重要任务,健全领导机构,完善责任机制,强化组织保障;主要负责同志靠前谋划部署,分管负责同志一线督导指挥。省市场监管局充分发挥统筹协调作用,压实各方主体责任。省有关部门聚焦重点难点,较真碰硬、攻坚克难,综合施策、标本兼治,全面落实“四个最严”要求。各地普遍加大资源倾斜力度,高质量推进各项任务落地落实。

坚持推进三年行动计划与开展“双创双服”“三深化三提升”“三创四建”等活动相结合,坚持日常监管执法与专项整治相结合,坚持规范提升与服务产业转型升级相结合,坚持目标推进任务落实与机构改革创新发展相结合,做到“两不误、两促进”,一体推进、集成落实。

在行动计划推进过程中,省市场监管局坚持项目化推进、台账式管理,实施月调度、季督促、年考核,倒排工期、挂账督办、持续问效、销号清账,确保件件都落实、事事有结果。及时总结经验做法,固化形成长效机制,强化

示范创建、典型引领,辐射带动各级各层面保障水平的提升。

突出重点、加强监管,有序推进三年行动计划落地生效

净化产地环境,源头治理迈上新台阶。省生态环境厅全力推进水、土壤污染防治行动,累计完成1.27万个村庄的农村环境综合整治,划定集中式饮用水水源地保护区1055个,完成全省农用地土壤污染状况详查,排查整治涉重金属污染源133个,食用农产品生产环境明显改善。省农业农村厅开展化肥农药减量增效等行动,农用地肥、农药使用量呈现下降态势;组织制修订省级农业地方标准247项,加快推行农业标准化生产,全省农业标准化生产覆盖率达70%,小麦主要病虫害专业化统防统治覆盖率达到45.68%,省级农产品质量安全检测合格率均保持在98%以上。省粮食和物资储备局加强粮食质量安全监管,出台重金属等超标粮食收购处置暂行办法,确保库存粮食和新收获粮食质量安全。省住房和城乡建设厅扎实推进餐厨废弃物无害化处理项目建设,目前石家庄、唐山、承德、秦皇岛、邯郸、辛集已建成运行。

完善监管体系,过程管控取得新成效。省市场监管局实施“食品药品安全工程”,全省所有规模以上食品生产企业全部通过了HACCP(危害分析及关键控制点管理体系)认证;16个食品生产集中区切实得以治理提升;269家食品及食用农产品集中交易市场达到整治提升标准;全省90%的餐饮服务单位达到“清洁厨房”标准,持证餐饮单位“厨亮灶”实现全覆盖;95%的学校食堂、集中用餐单位、大型连锁餐饮企业、中央厨房、用餐配送单位量化等级达到良好以上;各市和县(市)主城区食品小摊点进入政府划定区域经营比例分别达90%和70%。省药监局坚持药品医疗器械全生命周期监管,选取阿司匹林肠溶片等31个品种开展风险分析,深化药品医疗器械审评审批制度改革。完善药品医疗器械交易监测和云稽查系统建设,对药品生产企业开展认证检查、合规性检查,监督抽检药品1.2万批次,合格率98.99%;加大药品流通和使用环节的监督检查力度,撤销GSP证书485个,吊销、注销药品经营许可证621

个。建立基层不良反应(事件)监测网达到3.5万家,监测并处置878起不良反应聚集性信号事件。

保持高压态势,惩治违法实现新突破。省市场监管局、公安、农业农村、卫生健康等部门围绕假冒伪劣、“两超一非”、私屠滥宰、虚假宣传等突出问题,深入开展了食品药品安全方面漠视群众利益问题、防控打击“山寨”食品、药品流通领域违法经营行为集中整治等系列专项整治行动。查办衡水未经许可生产假冒橄榄油案,保定高碑店特大制售假药案、秦皇岛“11·13”非法经营药品案等一批大案要案,有力震慑了违法犯罪分子。2018年以来,共办结各类食品药品违法违规案件6.27万件,行政处罚4.08亿元;侦破食品药品刑事案件4440件,抓获犯罪嫌疑人6468人。市场监管部门持续完善案件查办公开制度,实现行政处罚决定书全面依法公开,保障公众的知情权、监督权;与检察机关持续深化行刑衔接机制,增强案件联合查处效果,其中秦皇岛“11·13”非法经营药品案被市场监管总局评选为全国行刑衔接典型案例。

坚持协同共治,安全保障展现新作为。一是积极探索“智慧监管”新模式。省商务厅督导中央财政支持的石家庄、秦皇岛2个试点市推进肉菜流通追溯体系建设,目前两市主城区实施信息化追溯节点分别达130个和213个。省农业农村厅积极推进农产品质量安全监管追溯平台应用,省级现代农业园区全部实现追溯管理。省市场监管局推动实现乳制品、保健食品省内全程可追溯;开发建设的“食品安全追溯平台系统”实现与省商务厅重要产品追溯平台数据对接;推广完善“药安食美”手机App,开启掌上监督新模式。省药监局组织推动2.88万家药品生产流通企业(含门店和单体药店)接入药品追溯系统,企业上网率达98.3%。二是努力提升保障能力。省农业农村厅推进市县检测机构“双认证”工作,全省通过“双认证”的机构数量达到48个。省卫生健康委狠抓食品安全风险监测,省食药监覆盖所有市、县,并逐步延伸到农村地区,食源性疾病预防报告系统已覆盖全省各级医疗机构。省市场监管局着力提升检验检测能力,投入1.8亿元为每个县(市、区)配备了食品快检车和移动快检装备。省食品检验研究院获得冬奥全部48项食源

性兴奋剂检测资质。省药监局加快技术保障能力提升,组建省药品职业化检查员总队。省药品医疗器械检验研究院获评首批国家药监局“中药材质量监测评价重点实验室”。三是强化部门协作配合。市场监管部门与教育、商务、住建、农业农村、文旅、交通等部门建立健全了校园食品安全、交易市场监管提升、餐厨废弃物处置、产地准出市场准入衔接、旅游景区和高速服务区餐饮监管等协作机制;落实失信企业黑名单管理、联合惩戒等措施,倒逼企业履行主体责任。四是共创新药安全社会共治格局。每年组织开展食品安全宣传周、安全用药月等宣传活动;强力开展《药品管理法》和《疫苗管理法》两法宣贯工作;与检测机构、名优企业、中小学校共建食品药品安全宣教基地。充分发挥投诉举报平台作用,2018年以来共接收食品药品投诉举报11.23万件,按时办结率100%。推进基层网格化管理,5.8万名基层协管员在调查摸底、隐患排查、聚餐登记等方面发挥积极作用。支持行业协会、新闻媒体和其他社会力量参与监督,推动形成企业主体、政府监管、行业自律、法治保障、社会协同的多元化共治格局。

加强示范创建,冬奥会保障开创新局面。在石家庄、张家口、唐山市获得首批“国家食品安全示范城市”授牌基础上,省市场监管局

持续推动其他8个设区市全面开展争创活动,示范创建实现全省域覆盖。省农业农村厅扎实推动农产品质量安全县创建活动,目前唐山市整市被农业农村部命名为国家农产品质量安全县;全省14个县被命名为国家农产品质量安全县,全省达到国家农产品质量安全县创建标准的县达24个。省市场监管局按照北京冬奥组委要求,研究制定了冬奥会张家口赛区食品安全工作标准和保障方案;指导张家口市完善冬奥会食品安全应急处置机制,2019年成功举办了食品、药品安全应急演练2场次。市场监管、农业农村、林草等部门落实“三个赛区一个标准”要求,全力配合省冬奥办、省商务厅做好冬奥餐饮原材料备选供应基地(食品企业)遴选推荐工作;同时,加大对张家口市的帮助指导力度,提高监管队伍业务能力水平,为确保达到冬奥会食品安全保障要求奠定扎实基础。

今年年底前,省市场监管局将充分发挥协调督促作用,压实各地各有关部门主体责任,强化督促落实措施保障,确保行动计划圆满收官。同时,按照省委、省政府关于“十四五”规划编制安排部署,科学设计工作项目和任务指标,提高规划的指导性和操作性,为推动食品药品安全监管治理体系和治理能力现代化提供有力保障。(马彦铭)

食药安全“大数据”

●今年4至10月,省市场监管局在全省范围内开展了食品安全专项执法检查行动,全省各级市场监管部门共查处各类食品案件5179件(包含三小单位1746件),涉案货值金额达727.31万元,罚没金额4672.33万元,移送公安机关22件,取缔黑窝点12个。

●今年1到10月份,全省各级市场监管部门累计共查处各类食品案件7012件,涉案货值金额793.46万元,罚没款合计5753.09万元。

●我省六部门联合开展河北省保健食品行业专项清理整治提升行动,全省各级、各部门共出动执法人员45175人次,检查生产、经营主体24004家次,整改企业917家;查处保健食品案件109件,罚没79.17万元。

●我省有序推进药品上市持有人试点和仿制药一致性评价工作,目前44个品规

通过一致性评价,71个品规纳入《中国上市药品目录集》,取得药品批准文号157个,完成首次注册医疗器械产品907个,全省425家生产企业全部具备药品上市许可持有人资格。

●2019年,我省创建省级校园食品安全标准食堂119家。预计到今年年底全省将创建195家。

●围绕“食品抽检量4份/千人”目标任务,我省相关部门抓细抓实食品抽检各项工作。2018年,全省市场监管一个部门完成食品抽检27.5万批次,全省各部门合计完成食品抽检34.7万批次,平均为4.62批次/千人,提前实现了“4份/千人”的目标任务。2019年比2018年又有所提升。从往年食品抽检数量分布规律来看,2020年能够完成并超过三年行动计划规定的4份/千人的目标任务。